

如履薄冰 艰难“重启”

——全球旅游休闲及餐饮行业复工复产“扫描”

新冠疫情来势汹汹，带来生命之殇，亦造成生计之困。

病毒肆虐，各国被迫按下“暂停键”，经济商业活动大面积停摆，全球旅游、餐饮、休闲娱乐等行业遭受巨大冲击。

在严格防控措施下，多地疫情从顶峰回落，复工复产潮随之到来。人们希望，这个夏天能为“寒冷”的经济带来温暖。

寻找对策

疫情大流行下，全球经济遭遇“急冻”，旅游、餐饮、休闲娱乐等行业受冲击最为明显。近来，随着多地疫情得到控制，旅游景点、餐馆、娱乐场所重新开门迎客。从业者们想方设法促进客源回流，同时采取多种措施保障安全。

位于英格兰西南部康沃尔地区的廷塔杰尔城堡是英国最具特色的历史景点之一。7月，景区恢复营业，重新规划了单向游览路线，同时实行预约限制参观人数，以保证游客安全游玩。景区内部分咖啡厅关闭，只开放自动贩卖机。

在埃及海滨度假城市胡尔加达，外国游客需在机场接受体温检测和行李消毒，市内酒店以50%的运营能力接待顾客。著名的开罗歌剧院重新开放后，演出以露天音乐会等室外活动为主。观众入场前需接受体温检测，演出期间所有观众、表演者需全程佩戴口罩。开罗一家剧院别出心裁地在观众座位上摆放歌星和影星“人形立牌”，帮人们保持社交距离。

在法国巴黎，比萨克餐厅的老板米安·布迪耶简化了菜单，主推简餐和外卖，以提高营业额，因为“只有重新开门，餐厅才有生存下去的希望”；在德国柏林，一家主打“养生菜”的餐馆推出素食“新冠餐”，吸引了一些新顾客。

泰国旅游业尚未对国际游客开放，政府通过发放酒店、餐馆、机票优惠券以及奖励抗疫前线医务人员旅游等方式，刺激国内旅游。在度假胜地沙美岛，几乎所有酒店的收费标准都降了一半，小岛上所属勇勇还举办美食节、音乐节等活动吸引国内游客。

直面考验

经历数月“严寒期”，重启大不易，一是消费者信心不足，二是多地疫情反弹，因此全球旅游、餐饮、休闲娱乐行业的复工复产面临严峻考验。

入夏以来，希腊各大文化遗址、地中海



8月6日，中国赴阿塞拜疆抗疫医疗专家在阿塞拜疆首都巴库的新冠定点医院与当地同行交流。中国赴阿塞拜疆抗疫医疗专家组4日抵达阿首都巴库，应阿塞拜疆政府邀请为当地新冠疫情防控提供支持。此次赴阿专家组一行10人，由四川大学华西医院流行病学、呼吸与危重症医学、重症医学等科室业务骨干组成。新华社发



这是8月5日在比利时布鲁塞尔市中心拍摄的购物街上的人群。时下正值打折扣季，布鲁塞尔市政府近日在人流密集的街道设立提示牌，要求民众必须佩戴口罩。新华社发

海岛等旅游度假地的客流量大幅减少。在度假胜地圣托里尼经营游艇公司的乔治·乔治古拉斯感叹，“今年是悲剧的一年”，旅游业只能尽力收回一部分成本。

在吉萨金字塔景区、埃及国家博物馆等埃及著名旅游景点，游客人数有限。限于防疫规定，当地很多休闲娱乐场所无法“满额”运营，收入不佳。埃及旅游公司负

责人萨阿德坦言，目前埃及旅游业的复苏表现不理想，判断行业何时能恢复为时尚早。

疫情严重时，法国餐馆等场所全部停业。政府为餐饮企业提供补贴，使得大部分餐馆没有经营活动也得以存活。6月中旬，法国餐饮业全面复工。但“解禁”后客源不足等问题，可能造成“开门即倒闭”局

面，不少从业者对恢复营业心存疑虑。

同样陷入“开还是不开”两难抉择的还有英国剧院业。按政府规定，英格兰剧院可重新开放，但不允许现场演出，同时场内必须遵守社交距离等防疫规定。在这种情况下重新开演意味着运营负担的增加，一些剧院因资金有限暂时放弃恢复营业。

拥抱希望

重启之路如履薄冰，但许多人相信，坚持下去就有希望。

在泰国曼谷近郊有一座名为“吉普阿姨”的亲子农场。在这里，孩子们可以体验乡间生活。得益于此前积累的良好口碑，又赶上学校放暑假，5月中旬恢复营业以来，农场生意有了很大起色。

“农场关闭期间员工们都很难过。但大家都很坚持，也是因为有了大家的坚持，我们才能够撑到这个困难时期。”农场主人维干瓦感慨地说。

许多和维干瓦一样的从业者已迈出第一步。在希腊雅典卫城山脚下的旅游区，沃亚茨斯经营着一家图片艺术商店。他说，当地大部分旅游业中小企业都在努力应对疫情带来的影响，他对未来有信心，“游客会回来的”。

沃亚茨斯的商店加入了由雅典市政府和雅典贸易协会发起的一项名为“雅典归来”的倡议。雅典贸易协会主席卡福尼斯说，倡议旨在为受疫情影响的当地中小企业提供更多商业推广机会，帮助他们渡过难关。“到今年年底的这段时间对我们来说很关键，相信我们能撑过这个困难时期。”

纳努奥奥博格海度假村距斐济首都苏瓦约50公里。度假村总经理米勒说，7月初恢复营业后，度假村积极响应政府扩大旅游内需的号召，通过大幅降低收费标准等措施吸引国内游客。

疫情远未结束。在疫情防控和重启经济之间寻找平衡，探索新的发展机遇，是各行各业需要面对的“新常态”。重启之路遍布荆棘，但人们不失希望，努力前行。

世界卫生组织6日最新数据显示，截至欧洲中部时间6日12时(北京时间6日18时)，全球新冠确诊病例累计达18575326例，死亡病例累计达701754例。

美国累计确诊和死亡病例均位列全球首位，巴西位列全球第二。累计死亡病例较多的国家还有墨西哥、英国、印度等。

(综合新华社北京8月6日电)



◆联合国秘书长古特雷斯及第74届联合国大会主席穆罕默德·班迪8月5日呼吁国际社会彻底消除核武器，努力建设一个没有核武器威胁的新世界

◆丰田汽车公司8月6日发布财报说，受新冠疫情导致销量大幅下降影响，丰田今年二季度净利润比上年同期下降74.3%至1588亿日元(1美元约合105日元)，但这一结果好于市场预期

◆据印度媒体8月6日报道，印度西部古吉拉特邦首府艾哈迈达巴德一家新冠患者定点医院当天凌晨发生大火，造成至少8名患者死亡

◆今年以来，纽约黄金期货价格累计涨幅已近35%。市场分析人士认为，新冠疫情持续蔓延下市场避险需求上升，货币宽松背景下美元走低、通胀上行预期升温，加上世界多地债券收益低迷，是金价不断走高的主要原因

◆索马里军方8月6日说，索马里政府军日前在该国南部地区打死17名极端组织索马里“青年党”武装分子

◆据沙特阿拉伯通讯社报道，沙特主导的多国联军8月6日早晨拦截并摧毁了也门胡塞武装向沙特放飞的一架载有爆炸物的无人机(均据新华社)

日本人口连续11年下降

政府和企业不得不考虑继续延长退休年龄

新华社东京8月6日电 日本总务省5日公布的人口调查报告显示，2019年日本人口下降数量及下降率均为1968年开始此项调查以来的最大降幅，连续11年下降。

报告显示，截至今年1月1日，日本人口比上年再降50.5万人，至1.2427亿人。同时，老龄化趋势进一步加剧。

数据显示，2019年新出生日本人口数量为86.6万人，创下新低；死亡人数为137.89万人，创下新高。日本全部47个都道府县中有44个人口下降，只有东京都、神奈川县和冲绳县人口增加。

从年龄段人口分布来看，0岁至14岁的低龄人口占比降至12.30%，15岁至64岁年龄段人口占比降至59.29%，两项占比均呈

持续下降趋势。65岁以上高龄人口占比则上升至28.41%，再创新高。

日本当地媒体分析，由于人口老龄化趋势加剧，日本未来面临的社会保障压力将持续加大。同时，要想维持经济增长，日本政府和企业不得不考虑继续延长退休年龄，创造条件让老年人参与工作。

本次调查结果还显示，东京圈、名古屋圈、大阪圈三大都市圈人口连续多年占日本人口一半以上。有专家认为，尽管日本政府长期致力于增强地方活力和吸引力，但人口向东京聚集的趋势仍在延续。政府应该借疫情持续关注分散居住的关注度增高之机，及时出台避免人口过度集中的有效对策。

拜登将远程接受民主党总统候选人提名

新华社华盛顿8月5日电(记者孙丁 徐剑梅)美国民主党全国代表大会委员会5日发表声明说，已经锁定该党总统候选人提名的美国前副总统拜登将在其家乡特拉华州远程接受提名。

声明说，考虑到美国新冠疫情正在恶化，为保护各方人员健康，2020年民主党全国代表大会的演讲者将不会前往威斯康星州密尔沃基市，拜登也将不再前往。拜登将在其家乡特拉华州发表全国讲话，并接受民主党总统候选人提名。

2020年民主党全国代表大会将于8月17日至20日在密尔沃基市举行。鉴于新冠疫情，组

织方此前已决定把部分活动转到“线上”，而拜登原计划到密尔沃基市接受提名。

2020年共和党全国代表大会将于8月24日至27日举行，组织方同样因为新冠疫情决定大幅压缩大会规模。已锁定共和党总统候选人提名的现任总统特朗普日前宣布，共和党全国代表大会在佛罗里达州杰克逊维尔市的议程取消，他将以“其他形式”发表演讲，正式接受提名。

特朗普5日在接受美国媒体采访时透露，他正在考虑在白宫发表讲话并接受共和党总统候选人提名。但美国国会众议院议长、民主党人佩洛西对这一想法提出质疑和批评。

俄罗斯战机在黑海上空拦截美军战略侦察机

新华社莫斯科8月5日电 俄罗斯战机5日在黑海上空拦截了两架美军侦察机。

俄罗斯媒体援引俄国防部消息报道说，俄军当天在黑海中立水域上空发现两个目标正在接近俄罗斯边界。俄南部军区当即出动一架苏-27战机接近目标，在安全距离对其进行识别和拦截。两个目标分别为美军RC-135战略侦察机和P-8A“海神”巡逻机。

消息说，俄罗斯战机在飞行过程中始终遵守国际空域使用规则。

据俄罗斯媒体报道，这是近8天来俄战机第5次在黑海上空拦截美军侦察机。本月4日，俄战机在巴伦支海中立水域上空拦截了一架挪威侦察机。以美国为首的北约飞机经常抵近俄边界进行侦察活动，俄罗斯一直对此坚决反对。

俄罗斯防长表示

现代化武器装备率年底前达到70%

新华社莫斯科8月5日电 俄罗斯国防部长绍伊古5日表示，俄军现代化武器装备率今年年底前须达到70%。

据俄国防部网站消息，绍伊古当天在俄国防部举行的新装备交付报告会上说，今年必须100%完成国防订货任务，并使俄军装备保持高度完好。

他表示，尽管受到新冠疫情疫情影响，俄军工企业及相关机构仍按既定进度完成了今年上半年国防订货任务，向俄军方交付了1100多件重要装备，包括16架各种固定翼飞机、53架直升机、80架无人机和5艘舰艇。此外，军方还按计划接收了若干航

空武器、军车、工程装备和通信设备等。

绍伊古说，在将于8月举行的“军队-2020”国际军事技术论坛上，将展示俄最新型军产品。

俄罗斯国防部副部长克里沃奇科在报告会上表示，今年上半年，俄军现代化武器装备率为68.5%。

近年来，俄罗斯在军队发展和新型武器装备列装方面取得重大进展。俄总统普京去年5月说，俄罗斯战略核力量的现代化武器装备率已达82%，空天军的这一指标达到74%，空降兵和海军超过60%，陆军接近50%。

菲律宾二季度经济同比下滑16.5%

新华社马尼拉8月6日电 菲律宾国家统计局6日公布的数据显示，今年第二季度菲律宾国内生产总值(GDP)同比下滑16.5%，为1981年有记录以来最大同比季度降幅。

菲律宾国家统计局负责人丹尼斯·马帕当天表示，由新冠疫情引起的经济大规模“停摆”和消费停滞是该国第二季度陷入严重经济萎缩的重要原因。数据显示，在受疫情影响较严重的几个经济部门中，菲律宾交通运输仓储业下滑59.2%，建筑业下滑33.5%，制造业下滑21.3%。

这是自1991年以来，菲律宾首次连续两个季度经济下滑。该国今年第一季度GDP同比下滑0.7%。马帕指出，这表明菲律宾经济已满足进入技术性衰退的条件。

今年3月，菲律宾曾实施严格社区隔离措施以遏止疫情传播，但从6月起逐步放松全国绝大部分地区的社区隔离措施，允许各行业逐步复工复产。由于近期全国新冠确诊病例数增长迅速，菲政府8月2日宣布，自4日起在包括首都马尼拉在内的部分地区重新收紧防疫隔离措施，为期半个月。



印度比哈尔邦洪水泛滥

这是8月5日航拍的印度比哈尔邦达尔加地区洪水泛滥景象。

据印度比哈尔邦灾害管理部门通报，截至4日，比哈尔邦已有636万人受灾。新华社发

黎政府宣布在贝鲁特实施紧急状态

为期两周 由军方监督实施



这是8月6日在黎巴嫩首都贝鲁特拍摄的爆炸现场。黎巴嫩首都贝鲁特港口区4日傍晚发生剧烈爆炸，造成大量人员伤亡。目前搜救行动仍在继续。新华社发

新华社贝鲁特8月5日电(记者李良勇)黎巴嫩政府5日宣布，即日起在首都贝鲁特实施紧急状态，为期两周。

黎巴嫩政府当天召开紧急会议，宣布贝鲁特为受灾城市，在贝鲁特实施为期两周的紧急状态，由军方监督实施。政府同时敦促有关部门采取措施救助灾民，包括向无家可归者开放学校、酒店等场所，并确保民生物资供应等。

黎巴嫩卫生部长哈马德·哈桑当天晚些时候说，4日发生的爆炸已经造成135人死亡、大约5000人受伤，另有数十

人下落不明。

黎巴嫩政府当天同意把贝鲁特港自2014年以来所有监管和守卫仓库的港口官员进行软禁，以便展开调查。这些人员数量和名单暂不清楚。

黎总理哈桑·迪亚卜说，对爆炸展开调查是当前第一要务，应尽快取得结果。黎巴嫩内政部长穆罕默德·法赫米表示，调查将耗时5天，调查结果将是“透明的”。

5日是黎巴嫩全国哀悼日，黎巴嫩所有政府机构降半旗志哀。包括法国、卡塔尔、伊朗、塞浦路

斯、科威特、俄罗斯等在内的多个国家已宣布向黎巴嫩提供医疗和人道援助。

法国两架军机搭载55人和大约15吨仪器装备以及一个移动医疗中心，于5日抵达贝鲁特机场；卡塔尔一架运载医疗物资的飞机当天也飞抵贝鲁特；伊朗、塞浦路斯向黎巴嫩派遣了医疗队或搜救队。

当地时间4日18时10分左右，贝鲁特港口区发生剧烈爆炸。爆炸具体原因目前仍不清楚。多名黎巴嫩官员提及，有大约2700吨硝酸铵自2014年起便存放在贝鲁特港口区仓库内。